

В диссертационный совет
Д 212.232.34 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента к.э.н., доцента **Назаровой Марии Васильевны** на диссертационную работу **Мальцевой Веры Андреевны** на тему «Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный опыт, рекомендации для России», представленную к защите на соискание ученой степени **кандидата экономических наук** по специальности **08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования подтверждается все возрастающим интересом ученых и специалистов к проблемам устойчивого функционирования сельского хозяйства и продовольственных рынков не только в рамках отдельной страны, региона, но и в рамках всей мировой продовольственной системы. Проблема роста цен на продовольствие при сокращающихся реальных доходах населения в развитых и большинстве развивающихся стран, росте дефицита их бюджетов - тенденции, особо четко прослеживающейся в период с 2008 г., - ставит перед учеными актуальную задачу поиска обоснованных решений по созданию такой системы инструментов государственной поддержки сельхозпроизводителей, которая бы удовлетворяла социально-экономическим целям отдельных стран при условии сохранения баланса на мировом рынке продовольствия.

Диссертационное исследование Мальцевой В.А. сфокусировано на исследовании процессов, происходящих в сельском хозяйстве, где сформировался спектр нерешенных задач, поэтому изложенные автором теоретические взгляды и практические предложения по формированию

эффективной государственной поддержки сельского хозяйства в условиях членства России в ВТО является актуальными и своевременными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационное исследование представляет высокую степень обоснованности авторских оценок, выводов и рекомендаций за счет комплексного использования общенаучных методов абстракции, исторического и сравнительного анализа. Основные научные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, логически последовательны и убедительно аргументированы. Автор последовательно анализирует и раскрывает специфику формирования системы государственной поддержки сельского хозяйства в ведущих развитых и развивающихся странах, на основе чего формулирует обоснованные рекомендации для совершенствования механизма господдержки российского аграрного сектора. Задачи, поставленные автором, конкретны и дополняют друг друга, а их решение обуславливает достижение цели, заявленной в диссертации. Исследование подкреплено богатым иллюстративным материалом, сформированным автором на базе большого объема обработанных статистических данных. В диссертации обобщена и критически осмыслена широкая теоретическая база, представленная крупными исследованиями в области аграрной политики, истории мирового сельского хозяйства, современной мировой агропродовольственной системы. Мальцевой В.А также успешно использованы методики ОЭСР и ВТО по оценке государственной поддержки сельского хозяйства, в частности, проведена самостоятельная оценка господдержки агропроизводителей 6 субъектов Российской Федерации на основе методологии ВТО.

Особо следует отметить активность автора в публикации результатов исследования в сборниках научно-практических конференций, изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации научных результатов

диссертации - всего 12 статей. В целом Мальцева В.А. имеет обширный список публикации, включающий 32 наименования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается применением научных методов исследования, официальных статистических данных, подтверждением выводов автора ссылками на опубликованные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, специалистов и практиков, исследующих схожие вопросы поставленной в диссертационном исследовании проблематики. Всего было использовано 285 источников, которые послужили достоверной основой для обобщения и критического осмысления, а также проведения самостоятельного исследования автора, формулирования выводов и рекомендаций. Достоверность научных результатов также подтверждается использованием качественной информационно-статистической базы, включающей как материалы международных организаций (ВТО, ОЭСР), статистических служб США, ЕС, РФ, так и данных проведенных автором опросов сельскохозяйственных производителей шести субъектов РФ.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе проведенного автором анализа существующих тенденций развития мировой агропродовольственной системы, исследования процесса реформирования инструментов государственной поддержки сельского хозяйства в зарубежных странах и России, В.А.Мальцевой были сформулированы научно-практические рекомендации по направлениям формирования государственной поддержки сельского хозяйства России с целью достижения его устойчивого развития и повышения конкурентоспособности на мировых рынках продовольствия.

По результатам исследования автор диссертации Мальцева В.А. сформулировала следующие положения, представляющие **научную новизну:**

1) Автором представлена периодизация взглядов представителей основных школ экономической мысли на роль и место сельского хозяйства в экономической системе и необходимость осуществления политики поддержки производителей агропродовольственной продукции, в соответствии с основными этапами развития аграрного сектора мировой экономики (с. 10-18);

2) Элементом научного вклада автора является систематизация ключевых трансформаций мирового сельского хозяйства и ретроспектива развития инструментов государственной поддержки сельского хозяйства, в соответствии с международной стратегией ее реформирования, инициированной ВТО (с. 25-28, 33-38);

3) Мальцева В.А. на основе теоретического анализа обобщила методологические подходы к формированию государственной политики поддержки сельского хозяйства в США и странах Европы, выявила особенности ее реализации на национальном уровне (с. 50-52, 104-106);

4) Автором определены особенности осуществления государственной поддержки сельского хозяйства в странах БРИКС на этапе международной координации аграрной политики (с. 126-136);

5) В третьей главе диссертации автор даёт обоснованные рекомендации по формированию и корректировке действующей системы государственной поддержки сельского хозяйства России, учитывая цели государственной поддержки отрасли, при условии соблюдения требований ВТО (с. 154-155).

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии научных концепций эволюции сельского хозяйства мира и обоснования необходимости государственной поддержки отрасли, а также методических подходов к оценке государственной поддержки сельского хозяйства.

Практическая значимость исследования

На наш взгляд, существенный практический интерес представляют результаты авторской оценки государственной поддержки сельского хозяйства Мальцевой В.А. на этапе до и после присоединения России к ВТО по методике, закрепленной в Соглашении по сельскому хозяйству ВТО, на примере шести регионов Урала и анкетирования сельхозпроизводителей двух субъектов по итогам первого года членства РФ в ВТО (с. 148-154).

Наряду с этим, практическая значимость состоит в том, что многие выводы и результаты диссертационного исследования могут представлять интерес для ученых и специалистов, разрабатывающих стратегию развития сельского хозяйства России; специалистов, которые будут участвовать в будущих переговорах России с другими членами ВТО; представителей законодательной и исполнительной власти, отвечающих за эффективность законопроектов и расходования бюджетных средств на цели политики поддержки сельского хозяйства. Результаты и выводы диссертации могут быть использованы в учебном процессе ВУЗов при подготовке и чтении таких учебных курсов и спецкурсов, как: «Международные экономические отношения», «Международный бизнес», «Проблемы внешнеэкономической безопасности России».

Высокая практическая значимость исследования Мальцевой В.А. дополнительно подтверждается пятью справками и актами о внедрении результатов диссертации в деятельность профильных органов власти Уральского региона, а также образовательную и научную деятельность Уральского государственного экономического университета.

Наряду с общей положительной оценкой диссертации следует **отметить** некоторые **недостатки**:

1. В диссертации представлен ретроспективный сравнительный анализ динамики объемов и структуры поддержки, оказываемой сельскому хозяйству разными странами (с. 103-106, 126-127). Однако в тексте работы нет вывода относительно существования общих тенденций в

реформировании поддержки отрасли в промышленно развитых и развивающихся странах. Можно ли утверждать, что модели государственной политики поддержки сельского хозяйства рассматриваемых стран развиваются в одном направлении?

2. В рамках данного диссертационного исследования можно было дать классификацию инструментов государственной поддержки сельского хозяйства, применяемых различными странами в международной практике, а также группировку этих инструментов в разрезе основных целей политики поддержки аграрного сектора. Это позволило бы более аргументированно обосновать сдвиги, произошедшие в ходе формирования системы государственной поддержки сельского хозяйства в рассматриваемых в работе странах.

3. Для оценки эффективности поддержки отрасли сельского хозяйства в настоящее время используются методики, оценивающие ориентированность поддержки на рыночные условия (мировые цены). Считает ли автор правомерной данную методику, поскольку в последние годы волатильность мировых цен на продовольствие ставит под вопрос экономическую обоснованность ориентации на мировые цены в процессе реформирования поддержки сельского хозяйства?

4. В работе нет авторского определения понятия «механизм государственной поддержки сельского хозяйства». Однако, несмотря на отсутствие такого определения, автор постоянно использует его в различных вариациях и говорит о «специфике его корректировки», «направлениях адаптации механизма государственной поддержки» (с. 6, 7, 69). Очевидно, что «механизм государственной поддержки» является неотъемлемым элементом общей аграрной политики, поэтому в работе хотелось бы увидеть определение этого механизма, тем более, что речь идет о необходимости его совершенствования и адаптации к условиям РФ.

5. В параграфе 3.3, посвященном детальному исследованию текущего положения в российской практике господдержки производителей

аграрной продукции и предложениям по ее корректировке в соответствии с требованиями ВТО, не совсем ясна авторская позиция по основным проблемам функционирования сельского хозяйства и поддержки отрасли в нашей стране. Очевидно, что эти проблемы не исчерпываются вопросами адаптации к новым условиям функционирования по правилам многостороннего регулирования сельскохозяйственных рынков.

Отмеченные недостатки не снижают общую положительную оценку исследования Мальцевой В.А., его теоретическую и практическую значимость.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Мальцевой В.А. «Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный опыт, рекомендации для России» полностью соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертации – Вера Андреевна Мальцева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент –
доцент кафедры мировой экономики
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Назарова Мария Васильевна
«29» октября 2014 г.

Сведения об официальном оппоненте:

Назарова Мария Васильевна
Кандидат экономических наук, доцент
Доцент кафедры мировой экономики ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет»
Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62
Тел.: (812) 272-03-30
E-mail: nazarovamariy@mail.ru

